

内蒙古鄂托克旗:

## 抓机制、抓队伍、抓保障,构建社会工作人才队伍建设“大格局”

近年来,内蒙古鄂托克旗民政局以人才工作为引领,紧紧围绕基层治理体系和治理能力现代化建设,聚焦“一老一小,一困一残”等社会服务领域,依托“五社联动”“五社六站”工作机制,建立健全社工人才制度体系,为全面提升基层社会治理水平蓄力赋能。通过抓机制、抓队伍、抓保障等措施,鄂托克旗社工人才广泛服务于全旗各个领域,深耕于全旗各行各业,为社会组织提供培育发展,为低保、特困、独居、空巢、留守、失能、重残等特殊困难人群提供为老服务,为困境儿童关爱服务,为妇女提供增能服务,为居民提供自治能力提升服务等,在基本民生保障、基本社会服务供给和基层社会治理创新等方面发挥了不可或缺的作用。

立足实际“抓机制”  
完善政策“引才”

明确人才工作方向和定位,出台《鄂托克旗党建引领“五社联动”创新提升基层治理与服务能力实施方案》,2023年招聘社区专职工作者99名,建立健全社会工作专业人才管理机制,基本形成具有鄂托克旗特色的专

业社会工作体系。

按照自治区、市、旗、关于苏木镇社工站建设标准,在各苏木镇全覆盖开展苏木镇社工站建设,通过引入专业社工机构开展购买社会服务。建成旗级社工服务指导中心一个、苏木镇社工站六个,一名社工荣获“全国百名优秀社工”称号,一名社工被评为“鄂托克英才”,乌兰镇社工站被评为全市十星级社工站,鄂托克旗助力社会工作服务中心被评为鄂尔多斯市文明单位,荣获全区第七届青年志愿服务大赛铜奖,2022年全区优秀社会工作项目。社会工作的认同度、知晓度和影响力不断提高。

整合资源“抓队伍”  
建强平台“育才”

加大社工人才专业培训,组织全旗报考全国社会工作职业水平考试的人员开展社会工作知识培训。积极组织社工人员参加鄂尔多斯市“社工论剑”活动、报送服务案例;组织优秀社工人员参加鄂尔多斯市社工督导人才培养计划,学习借鉴社会工作成熟地区先进的经营模式、管理方法及服务方式等。

对全旗已考取社工证人员



鄂托克旗2024年社会工作主题宣传活动启动仪式

进行摸排,建立社工人才信息库,完善中国社会工作网平台登记信息。截至目前,全旗取得全国社会工作者职业资格证书人员共126人,其中社会工作者37人,助理社会工作者89人。

落实奖励“抓保障”  
正向激励“留才”

强化正向激励,不断提升社会工作专业人才激励保障水平,

出台《鄂托克旗培养社会工作人才补贴资金发放实施办法(试行)》,对新取得国家社会工作职业资格高级、中级、初级证书的人员,专职从事社会工作连续服务满一年及以上,且在旗民政局登记注册的,分别给予1000元/人/月、500元/人/月、300元/人/月工作补贴,最长补贴三年。目前,共有14人获得7.82万元奖励。积极引导社工人才参与“鄂托克旗英才”评定工作,目

前,有一位社工被评定为“鄂托克旗英才”,获得1万元的奖励资金。

通过“三抓”措施,鄂托克旗民政局全面提升社工专业素质,逐步完善社工站建设,不断满足居民日益增长的个性化、多样化需求,为居民提供专业化、职业化、本土化的社工服务,进一步助推社会工作人才队伍建设和专业社会工作服务高质量发展。

(据内蒙古鄂托克旗民政局)

江苏苏州高新区枫桥社工站:

## 三力并发,打造社工人才发展新高地

社会工作的高质量发展离不开专业人才的支持,近年来,江苏苏州高新区枫桥街道社工站积极响应国家政策,通过坚持“党建引领”、推进“实务创新”、深化“品牌建设”,三力并发,打造社工人才发展新高地。

党建引领铸魂育人  
“组织聚力”打造坚强后盾

“作为一名党员社工,我将时刻牢记自己的职责使命,积极投身社会治理、服务群众,将红色精神融入到日常的社工工作和服务中。”近日,枫桥社工站党支部开展主题党日活动,红色社工刘金昌分享道。

枫桥街道社工站始终坚持

党的领导,将党建工作与社会工作紧密结合,贯穿专业队伍建设的整个过程。为了提升站内红色社工的思想政治素质和组织纪律性,社工站定期开展党员教育活动,通过组织学习、交流研讨等方式,使社工深刻理解和把握党的最新理论和政策精神。同时,加强对党员的日常管理和考核,确保他们在政治上坚定、思想上统一、行动上一致。

在夯实组织基础方面,社工站注重扩大党建朋友圈,积极与辖区内的其他党组织开展结对共建活动。通过与龙池社区党组织、江苏银行党支部、苏州科技大学艺术学院党支部等单位的合作,社工站不仅拓宽了党建工作的渠道和平台,还吸引了更多

优秀的社会工作人才参与到社区治理和服务工作中来。

实务创新赋能前行  
“专业增力”提升服务水平

“我今年报考了社会工作者考试,三门一起复习的压力很大,好在社工站开展了系列的考前培训,很大程度上缓解了我的焦虑情绪。”近日,枫桥社工站组织开展社会工作职业水平考试考前培训,入驻组织苏州市高新区(虎丘区)手牵手公益服务中心的社工程雪梅表示。

社工站作为枫桥街道社会工作的重要阵地,不仅承担着服务社区居民的任务,更是社工人才成长的摇篮。社工站通过创新增能机制,为社工人才的发展提供了有力支持,同时搭建专业化的增能平台——“枫桥E学堂”。这一平台以专业技能培训、实务操作、经验分享和个性化督导服务为核心,形成了学习、实践、分享、精准化辅导的能力提升“四步法”闭环模式。枫桥E学堂的培训,助力社工掌握社会工作的理论知识和实践技能,形成正确的价值观和职业认同感,为他们的未来发展奠定坚实基础。

此外,社工站注重社工人才

的综合素养培养,举办应急救援技能培训、视频剪辑培训课程等活动,为社工人才提供丰富的实践机会,积极开展外出参访学习活动,组织社工人才前往其他先进社区和机构进行参观学习,帮助他们拓宽发展视野,汲取先进经验,促进自我提升。

品牌建设特色发展  
“品牌显力”打造闪亮名片

枫桥街道社工站积极响应社区发展需求,凭借深厚的本地服务经验和独特的资源优势,精心打造出“枫享E家”综合服务品牌。“枫享E家”谐音“枫享益家”,意指枫桥街道共享公益家园,传递出社区和谐、共融的美好愿景。

社工站秉持“党建引领五社联动不忘初心服务为民”的理念,以居民多元化、个性化、专业化服务需求为基础,通过开展党建引领共建益行、需求资源挖掘整合、社区矛盾慧聚共治、专业服务精准输送、公益人才引进增能、公益品牌提优共创、公益平台搭建指导、公益氛围营造共享等专业服务,建设热情、高效、经济、有效、卓越与发展的“6E”型枢纽平台,有效推动了共建共治共享的社会

治理格局的形成,打通枫桥街道基层服务的“最后一公里”。

在党建引领方面,社工站打造出“红廉枫享家”党建服务品牌。其中,“红”意指赤诚、衷心和革命;“廉”指廉洁、廉政;“枫”指枫桥街道;“享”有受用、奉献之意,指共享共成长;“家”意指归属和谐。运营模式上,依托“枫果坊”“枫范坊”“枫升坊”“枫行坊”“枫创坊”“枫育坊”的六坊空间运营,实现社工站公益服务展示、党建引领示范、服务效能提升、公益互动实践、特殊人群就业、社会组织培育等功能。

此外,社工站每年都会发布并实施“社区发展基金小微项目”,持续探索“党建+公益”的服务路径,为社区发展注入源源不断的动力和活力。

枫桥街道社工站相关负责人表示,接下来社工站将继续坚持党建引领、创新驱动、品牌优化,进一步探寻党建工作与公益服务的深度融合,通过创新服务模式和方法,持续强化品牌效应,扩大影响力,为社工人才的发展提供稳固的组织支持和多元化的实践平台,推动社工站成为区域内社工人才培育的新标杆和专业发展的新高地。

(据苏州高新区政府网)

